



边看边聊

我写《当信息变成垃圾》一文(见4月7日本版),写到垃圾信息的源头之一——某家信息公司时,想到一个问题:这家公司掌握了那么多的个人信息,单靠员工一个一个地收买、盗取,行吗?谁有“批发”的“实力”?大型的商店、房产公司、保险公司和各类企业人力资源部门等都有可能,或许还有……

这“……”里面,当初我想到的是有政府背景的机构。后来之所以没有把“……”填充掉,是没有证据。

2012年4月26日《新京报》:“4月20日,公安部部署20个省市区公安机关开展侵害公民个人信息案统一收网行动。4天内,北京、河北等全国20个省市区公安机关全线出击,一举摧毁了一批犯罪网络,抓获1700余个犯罪嫌疑人……”另据该报称,“此次专案行动查获的源头中,有公务员,也有政府部门协助人员,还有公司职员。涉及到的部门和公司,既有工商局,也有民政等部门。公司职员中,有各大电信运营商的职工,还有来自银行、民航、保险等行业的员工……”相关人士披露,干这种侵害个人信息的活儿,有人一两年就开上了奔驰;甚至出现了“最高交易6万1条”的惊人收益。

暴利面前,铤而走险的人数自然暴涨,何

况,这里的“险”,在此次公安部门的专项打击之前,还是个“零风险”。

收网行动固然大快人心,同时,在“源头”和“嫌犯”里都有公务员身影的消息,又让人深感不安。因为公务员或政府部门协助人员都是经过职业训练的,他们接触到的信息,其权威性、准确性、深层次、私密性等都不容置疑地处在被倒卖的所有信息的“高端”。

从实际情况看,公务员或政府部门协助人员涉嫌倒卖个人信息毕竟是极少数,但有

## 生命中不能承受之轻

西坡

个现象值得注意,即几乎所有涉案者(包括公务员等)都少有负罪感。比如,在本次收网行动中被抓捕的保定市工商局档案室工作人员刘某(在其电脑中,有大量的公司注册信息,并明确标出了出售价格)就声称,他所出售的信息属于可以公开查询的。作为专业人员,刘某竟然不懂,刑法修正案(七)第253条就是针对他的,倒卖股东身份证号码等行为,涉嫌侵害个人信息,已经违法。

尽管对于这条法律,有关专家批评说“处罚偏软”,以致犯罪分子竟称“出来后还想吃这碗饭”(见2012年4月29日《文汇

报》转新华社电),但它毕竟还算成文的“法律”。问题是,很多情况下,信息被泄露、接到骚扰电话等,如果没有发生现实的危害结果,警方很难介入;再者,基本没有被害人报案的情况出现。换句话说,在我国,很多人既不知道有相关法律的存在,也不太在乎自己的个人信息被侵害,或者说对此无可奈何。

在西方,个人医疗记录、学生学习成绩等等在我们看来无关紧要的信息都是隐私,有关人员是不能将其公布的。如果隐私被人侵犯,公民有权诉诸法律。对此,我们总是津津乐道。可是这种“侵犯”弄到自己头上,有多少人作出了强烈反应?或者面对可能对别人造成“侵犯”的时候,又有多少人感觉是在犯罪?这说明很多人的公民意识、法律意识是淡薄的。从某种意义上说,是我们自己坐大了那些侵害个人信息的行为!

的确,国家需要进一步完善有关法律,以便给予侵害个人信息的罪犯以精准打击,但更重要的是,生活在法制社会里的公民,需要切切实实地增强保护个人信息的法律意识,并以此作为武器来扫除那种无处不在的骚扰。

这是权利,也是义务。

生命中不能承受之轻。在这里,这个“轻”,是轻慢,是轻估,是轻视我们应有权利和义务的“轻”。有时它来自于别人,有时则来自于我们自己——这才是真正不能承受的。



▲你不是宣称不八卦吗?你瞧你,一张美女照看了几天?眼睛都定洋洋啦!

●有吗?哈,有定洋洋吗?呵呵,我告诉你,这张照片是有三大看点的。

▲看美女就看美女!还三大看点哩。

●真有呵。看点一:不动刀动枪,不浓施粉黛。美在自然美在真。看点二:美是有标准的,如双瞳间距略小于双耳间距的一半,等等。假如美无标准,以明星相为美,以名媛相为美,那么,随着明星、名媛的流变,所谓的美也就模糊不清,飘忽不定。审美者实为盲目者。于是明星之怪,名媛之丑,都可成热捧之美。大众审美眼光沦落之原因,在此。看点三:英国18岁少女科利盖特家住肯特郡小镇迪尔,就读于多佛语法学校。她是在朋友与家人的劝说下才报名参赛的。假如大赛需拼爹、有潜规则,那么,冠军必不是这张接近于完美的面孔了,是张变态脸都有可能。英国独立电视台策划的这项大赛也大有意思:旨在弘扬自然美,鼓励女性以素颜为荣。他们就不怕开罪相关的利益集团,广告跳水吗?

## 自然美女三大看点

(▲马妞●牛博士)

戴逸如文并图

## 背石头上山的秘密

查一路



城中有个三台公园,树木青葱,满山苍翠,是个晨练的好去处。我和老张就是在此处认识的。

看他第一眼时,他正背着一块石头拾级而上,我感到惊奇,五六十岁的年龄,锻炼的强度这么大,受得了么?我忍不住问他,爬山已让人气喘吁吁了,您还背个石头?

他诡秘一笑,说:“也是锻炼身体。”我再问,他又说:“等有一天我把石头背上山顶才告诉你。”

我为了解开悬念,每天看着老张浑身流汗,一步步吃力向上爬。

老张的样子和从前小说描写的工人形象很相符,脸是古铜色的,四肢粗壮,胸肌发达,虽然上了年纪,两鬓斑白,可是肌肉仍然粗壮饱满。一问,果然是工人。他说他是农药厂下岗的,目前开个三轮电瓶车给人运货。他说,儿子在外地工作,他得把自己和老伴照顾好了,才是对儿子最大的支持。

把一块五六十斤的石头背上山顶,不是一蹴而就的事。老张先把石头背上山腰,就已累得不行。他歇歇力,再把石头背上山顶。下山时,他再把石头背下去,第二天清晨再开始。

日子像流水一样不紧不慢地流走,老张的进步也是明显的。老张说,现在多流点汗,以后麻烦就少了,事情并不按预料发展。接下来的一个月时间,老张突然不来了。看着摆在山脚下的石头,我想,老张是不是放弃了?

几天前的一个早晨,老张兀然坐在山顶上凉亭下的条凳上,冲着我笑。他的脚边是那块石头。一个月不见,老张瘦了不少,他说妻子住了一个月的院,他服侍了一个月,还上了趟九华山求菩萨,妻子才出院。此刻,老张是快乐的。整个三台山的早晨,都被老张的笑声感染。老张用脚磕磕脚边的石头,呵呵地笑着,不晓得怎么搞的,好像菩萨在助我,我今天早晨一背就把它背了上来。

这个清晨如此美好,晨风,绿树,旭日,朝雾……这一切都围绕和包裹着晨练的人们。

眺望远处烟波浩渺的长江,我们谈着世间的真与善。老张憧憬着搬了新家后,还能像以前一样,把妻子背上背下,推着妻子的轮椅,在阳光下散散步。

风在山顶上吹来吹去,只有石头在幸福中静默。

2012年应该是极不寻常的一年,至少至今尚未被“预言家”说中,地球仍在正常运转。人们也曾预言过,到了2012年,人的衰老已被控制,100岁的人活得很健康。在2010年就应上市一种能提高智商的片剂,到了2012年,每个(服用这种片剂的人)都会成为天才的“百事通”。还有人在乐观地等待“超级疫苗”的问世,因为它能对付一切害人的病原体。这一切是多么的美妙,对若干年前的人来说,我们已经生活在“美妙的未来世界”中。

美中不足的是,这些

## 未来是怎样的

陈钰鹏

预言没有兑现。如果有人预言某家银行要破产了,那么这家银行就很难不破产——储户们争先恐后地提取钞票。这叫预言的“自动兑现”。

其实,预料未来之类的事情,需要分清两个概念——预言和预测。预言是没有依据的“先见”,正如法国启蒙思想家、作家和哲学家伏尔泰所说的:“第一个预言者也就是第一个碰到笨蛋的坏蛋。”今天,有谁会去相信《圣经》中的预言。声名狼藉的预言大概延续到欧洲启蒙时期。

于是,德国记者布雷默于1910年召集了各个领域的专家,让他们去设想100年后的世界。专家们估计最晚到21世纪初会出现真空飞船和悬浮在空中的房子,前者早就实现了,后者没有。1943年,德国社会学家弗勒希特海姆在美国创立未来学。未来学探讨现代科学技术的发展对人类社会

的影响,预测人类的愿望及其实现的可能性。未来学分为广义和狭义两种,狭义未来学主要探讨未来社会的发展前景。

1972年,罗马俱乐部(由科学家、经济学家和企业组成的国际组织,定期报告和预测全球人口、粮食、工业、环境等问题)递交了一份报告,报告称,如果人类一意孤行地走当前的经济路线,那么就会出现不可逆转的后果。最新的警告是,如果人类不能持续节制消费和减少有害物质

的排放,估计最晚到2100年会出现全球性崩溃。然而全世界对这一警告充耳不闻;世界能源需求继续上升,到2050年至少要翻一番。

现代未来学的特点和优点是计算机支撑,可为专家们提供无数数据和信息(包括历史上的信息)数学模型可模拟未来并提供数据。被预测的事物有可能全部正确,有可能部分兑现,也有可能因条件的改变而偏离。

不管怎么说,预测至少能为人类指出一个方向。

再泼上冷水,使矿石在热胀冷缩作用下开裂,以便于开采。我们听了不由赞叹古人的智慧。石窟内还遗留着一些碎陶片、水车残骸、青瓷碗等,根据考证是唐、宋、元、明等朝代的器物。

从唐代金窟出来,我们又参观了明代金窟。同行的剑明兄笑称,我们从唐代穿越到了明代。明代金窟有近10万平方米的空间,戏剧大师汤显祖亲自主持开采当时全国第二大炼银场——永丰银场的主要矿点。据史载,明代万历二十五年(1597年),当时任遂昌县令的汤显祖组织开采金矿。因当时矿洞积水很满,开采十分困难,属于得不偿失的行为,而当时的万历皇帝却一再派太监督促他开采,所以他对开矿这项劳民伤财的工程十分反感。第二年年初,汤显祖愤而弃官归里。一年后,发生矿难,“石崩,毙百余人”,遂昌开采金矿从此停止。

我们坐小火车从明代金窟出来,又穿越“回到”了21世纪。陪同我们的遂昌县旅游局季副局长向我们介绍,现在遂昌金矿年产黄金500公斤、白银5000公斤,金矿公园也已成为山长绿、水长清、花常开、鸟常鸣的绿色矿山。

## “明人明言”激语录

### 离开故乡的人

安凉

离开过故乡的人,才拥有故乡。

那些留在异乡过年的人,年夜饭里有思乡的味道。贺岁声中有怀念的忧愁。他们就像一片片飘飞的树叶。

家乡的路,就是家乡的手臂。它把我轻轻地,柔柔地甩出,甩得老远老远。某一天,又轻轻地,柔柔地把我接回。

都在大变模样的故乡呀,你能够为游子们保留一点原始的记忆吗?

身在家乡直说家乡的好,离开家乡就直说家乡糟的人,是无法信赖的。

正是山花烂漫的季节,我们几位文友相约来到浙江省遂昌县的金矿国家公园游览。

导游姓范,原是矿山公园的女播音员,我们都尊称她为范大姐。据她介绍,金矿公园位于遂昌县东北部,距县城22公里,总面积33.6平方公里。先去唐代金窟,山路上古树茂密,风景秀丽。范大姐给我们讲了“草鞋换粥”的故事。唐代有一位李姓商人,在金窟附近修建了一间简易的茶楼,免费向挑矿的矿夫和收矿的窑工提供米粥和草鞋,条件是回

收他们脚上的旧草鞋。因为旧草鞋上都沾满了金矿末,每双旧草鞋可以洗下矿粉200克,这位精明的商人由此发了大财。

唐代金窟上下高200余米,东西宽达150米,是国内目前发现的开采规模最大、保存最完整的古代金窟。石窟内部纵横交错,巷道狭窄,我们不得不弯腰侧身而过,可以想见唐代矿工工作条件艰难。石窟里遗存着许多呈椭圆状的凹坑,是当时采用“烧爆法”采矿的遗迹,叫做烧爆坑。范大姐解释说,“烧爆法”就是先在坚硬的矿石下搭建一个简易的炉灶,用上等的炭火猛烈燃烧,待矿石受热后,

再泼上冷水,使矿石在热胀冷缩作用下开裂,以便于开采。我们听了不由赞叹古人的智慧。石窟内还遗留着一些碎陶片、水车残骸、青瓷碗等,根据考证是唐、宋、元、明等朝代的器物。

从唐代金窟出来,我们又参观了明代金窟。同行的剑明兄笑称,我们从唐代穿越到了明代。明代金窟有近10万平方米的空间,戏剧大师汤显祖亲自主持开采当时全国第二大炼银场——永丰银场的主要矿点。据史载,明代万历二十五年(1597年),当时任遂昌县令的汤显祖组织开采金矿。因当时矿洞积水很满,开采十分困难,属于得不偿失的行为,而当时的万历皇帝却一再派太监督促他开采,所以他对开矿这项劳民伤财的工程十分反感。第二年年初,汤显祖愤而弃官归里。一年后,发生矿难,“石崩,毙百余人”,遂昌开采金矿从此停止。

我们坐小火车从明代金窟出来,又穿越“回到”了21世纪。陪同我们的遂昌县旅游局季副局长向我们介绍,现在遂昌金矿年产黄金500公斤、白银5000公斤,金矿公园也已成为山长绿、水长清、花常开、鸟常鸣的绿色矿山。

## 春日话美「微整形」

杨洪波

春日的一天,一位戴着口罩的女士来到医院,当她摘下口罩时,医生发现,该女士表情僵硬,面孔是“大小脸”,经询问与检查,原来,这位外地女士在网上购买瘦脸针,自己注射做“微整形”,结果发现打了以后,左右出现大小不对称,其美容不成反遭毁容。

据整形美容一项门诊调查证实,目前医疗美容医院接手的“微整形”失败案例几乎占了门诊的五分之一。这些患者中,约八成以上从网上购买材料,或购买了注射美容的“上门服务”、“异地服务”。

微整形在国外被称为“快餐美容”、“午休美容”,可以在周末接受治疗,周一就能带着一张更美更年轻的脸庞,而受到包括白领女性、待字闺中的大龄宅女、担心美人已暮的退休女性的追捧。

所谓的微整形,其实是一种利用高科技的微创无刀医疗新技术,以注射方式为主的医疗美容技术,包括注射肉毒素、注射填充剂、营养素的补充等。涉及领域包括嫩肤、瘦脸、祛斑、除皱、拉皮、美白针等项目。

如瘦脸,瘦脸针注射原理是阻断神经与肌肉的神经冲动,让过度收缩的肌肉松弛,麻痹过于发达的肌肉,它是利用麻痹肌肉来达到失能性的萎缩的目的,使得原本肥厚增生的肌肉缩小,达到小脸的功效。如除皱主要是胶原蛋白、玻尿酸等的填充,可以维持一年左右。如美白针其主要成分谷胱甘肽具有抑制自由基的作用,能有效地防止机体氧化,减缓皮肤衰老。通过静脉点滴进入人体后,在机体的细胞层次发生反应,有效阻止黑色素形成,对已形成的黑色素进行还原,使皮肤呈现由内到外的细嫩美白。

然而,不要以为微整形是微创无刀的小整形手术而大意。实际上,“微整形”虽然微创无刀,但既然作为一种手术,必然有手术适应症。首先是微整形的美容效果保质期较短。如光子嫩肤,嫩肤时间为六个月,也有手术适应症,如皮肤角质层较薄、敏感性皮肤的女性就不适合做,另外,即使是做了“微整形”以后,日常的保养和护理还是非常重要。

其次,微整形手术虽不用开刀,但却是一项严格的医疗行为,非常考验整形医生的审美和技术水平,如消费者去没有资质的生活美容院,进行“地下注射美容”,更可能出现全身系统副作用,甚至因此丧命。如上述自行打瘦脸针的女性就是自行网购了假冒的肉毒素,再加之注射肉毒素剂量不当,导致了肌肉僵化而毁容。消费者只有选择正规的、有知名度的医院和医生,才能最大限度降低美容不成反遭毁容的风险。(作者为上海美联臣医疗副主任医师)

打瘦脸针的女性就是自行网购了假冒的肉毒素,再加之注射肉毒素剂量不当,导致了肌肉僵化而毁容。消费者只有选择正规的、有知名度的医院和医生,才能最大限度降低美容不成反遭毁容的风险。(作者为上海美联臣医疗副主任医师)



夜光杯